
До найважливіших здобутків Л.П. Вішнікіної належать: 
- створення та публікація навчальної програми із дисципліни циклу професій-
ної та практичної підготовки бакалаврів «Методика навчання географії» у спів-
авторстві, затвердженої Інститутом інноваційних технологій і змісту освіти 
МОН України у 2009 р.; 
- написання у співавторстві та публікація рекомендованого МОН України під-
ручника для загальноосвітніх закладів «Географія: підручник для 7 класу» у 
2011 р.; 
- написання у співавторстві та публікація схваленого МОНМС України навча-
льно-методичного посібника для вчителів географії та студентів педагогічних 
вищих навчальних закладів «Методика навчання географії материків і океанів» 
у 2011 р.; 
- написання у співавторстві та публікація підручника для вищих навчальних 
закладів, затвердженого МОНМС України «Загальна методика навчання гео-
графії» у 2012 р.; 
- створення у співавторстві електронної версії монографії «Дидактика геогра-
фії» у 2013 р.; 
- створення у співавторстві словника «Дефініції дидактики географії: понятій-
но-термінологічний словник» у 2013 р.. 

У цілому, Вішнікіна Любов Петрівна є автором близько 70 опублікованих 
наукових і навчально-методичних праць, у т.ч. 1 монографії, 1 словника та 1 
програми, 2 підручників і 5 навчально-методичних посібників затверджених, 
схвалених чи рекомендованих МОН України. 

Вона є постійним членом спеціалізованої вченої ради К 26.452.05 в Інституті 
педагогіки НАПН України, вченої ради історичного факультету ПНПУ імені 
В.Г. Короленка та є учасником досліджень, які здійснюються Лабораторією 
географічної та економічної освіти Інституту педагогіки НАПН України. 

Завдяки педагогічній професійності та високому науковому рівню Л.П. Віш-
нікіної до активної наукової діяльності залучилися її вихованці та студенти: ко-
лишня учениця, переможниця Всеукраїнської учнівської олімпіади Тетяна Іва-
ненко; студенти: канд. геогр. наук, доцент кафедри географії та краєзнавства 
ПНПУ Сергій Шевчук, канд. геогр. наук Сергій Отечко, старш. викл. кафедри 
географії та краєзнавства ПНПУ Тетяна Япринець (Заєц). Крім того, активну 

педагогічну діяльність продовжили випускники ка-
федри географії та краєзнавства ПНПУ імені В.Г. 
Короленка, фіналісти обласного конкурсу «Вчитель 
року» (географія) 2014 року: Юлія П’ятько (Рець), 
Ірина Сидоренко, Павло Серба, Максим Лихман та 
Роман Павленко. 

 
 

ШУКАНОВА  Анжела Анатоліївна 
 
Народилася 23.09.1971 р. в м. Полтава.  
Із географією, як найцікавішим шкільним пред-

метом і як наукою, познайомила вчитель географії 



СШ № 8 м. Полтави В.О. Худолій. Вона ж залучила до олімпіад з географії та 
туристичного гуртка. 

У 1993 р. закінчила геолого-географічний факультет Харківського держав-
ного університету за спеціальністю «Географ, викладач географії» і спеціаліза-
цією «Охорона природи і раціональне використання природних ресурсів». Під 
час навчання у складі студентського наукового гуртка «Еколог» досліджувала 
забруднення м. Харкова важкими металами та у співпраці з медиками їх вплив 
на здоров’я людей, що і визначило тему дипломної роботи.  

З 1996 по 2002 р. працювала вчителем географії та економіки у авторській 
національній школі № 37 м Полтави. Її учні ставали переможцями міських 
олімпіад з географії; проводила відкриті уроки для вчителів міста, керувала ро-
ботою творчої групи вчителів географії міста із впровадження міжпредметних 
зв’язків шкільних курсів географії та економіки. Під час позачергової атестації 
отримала кваліфікацію Вчитель вищої категорії.  

У 2003 р. прийнята на посаду асистента кафедри географії та краєзнавства 
ПНПУ. З 2004 р. старший викладач, з 2010 р. доцент. Викладає навчальні дис-
ципліни:  «Регіональна економічна і соціальна географія світу», «Методика на-
вчання економіки», «Туристичне країнознавство». Розробила оригінальні кур-
си: «Сакральна географія», «Міжпредметні зв’язки шкільних курсів географії та 
економіки», «Цивілізаційна і політична географія». 
Найбільше звертає увагу на використання сучасних інформаційних технологій, 
електронних підручників та атласів. Прагне навчити студентів синтезувати і 
аналізувати інформацію в межах класичної тріади географічної науки: «приро-
да-населення-господарство». Залучає студентів до наукової діяльності, зокрема 
до участі в наукових конференціях: Осадча О.П. (2005), Кучер І.І. (2005, 2006, 
2007, 2008), Мокляк А.О. (2006), Курило О.В. (2006, 2007), Коваленко І.В. 
(2008), Конон А.В. (2008), Крюкова О.М. (2009), Нестеренко А.П. (2009), Чуй-
ко Т.О. (2011, 2012), Титенко М.І. (2011), Нечай В.О. (2012), Яйчун Ю.М. 
(2013) Двічі студентські роботи, підготовлені під науковим керівництвом Шу-
канової А.А. виходили до фінального етапу Всеукраїнського конкурсу науко-
вих робіт – робота Нестеренко А.П. (2009 р.) на тему «Європа як туристично-
рекреаційний регіон (на прикладі розвитку ділового туризму в Центрально-
Східній Європі)» та робота Титенко М.І. (2011 р.) на тему «Просторова дифузія 
економічної моделі нових індустріальних країн» (диплом ІІІ ступеню).  

З 2006 р., як здобувач, була прикріплена до лабораторії географічної та еко-
номічної освіти АПН України (м. Київ), де під науковим керівництвом д. пед. н. 
Топузова О.М. виконана і успішно захищена в 2009 р. кандидатська дисертація 
на тему: «Методика формування економічних знань в учнів 9-10 класів у про-
цесі навчання географії» зі спеціальності 13.00.02 – теорія та методика навчан-
ня (географія). Творча співпраця із співробітниками лабораторії продовжується 
і по цей час, зокрема у розробці в співавторстві навчально-методичного забез-
печення шкільних курсів географії – посібник для підготовки до зовнішнього 
незалежного оцінювання та проведення підсумкової контрольної роботи з гео-
графії у 10-11 класах загальноосвітніх навчальних закладів, підручників та зо-
шитів для практичних робіт з географії для учнів 6-го і 7-го класів, схвалених 
Міністерством освіти і науки України для використання в загальноосвітніх на-
вчальних закладах. 



     Наукова робота: 
 Основні напрямки й галузі наукових досліджень:  Методика навчання геогра-

фії та економіки  
 Загальна кількість праць: Понад 60 наукових праць, з них 15 статей у фахових 

виданнях, 5 навчально-методичних посібників з грифом МОН.  
 Відносить себе до наукової школи з проблем методики навчання географії. 

 
ФЕДІЙ Олександр Анатолійович 

 
О.А. Федій народився в місті Полтава 15 жовтня 

1970 року. У 1978 році пішов до першого класу 
середньої школи № 9 міста Полтави, яку закінчив у 
1988 році. По закінченню школи почав працювати 
на Полтавському електромеханічному заводі 
слюсарем-інструментальником (цех № 50). Але того 
ж року у грудні був призваний до лав Радянської 
Армії. За час служби отримав звання – єфрейтор, 
військова спеціальність  – старший механік 
засекреченої апаратури зв’язку. У листопаді 1990 
року був звільнений у запас. У грудні 1990 року 
повернувся працювати на Полтавський 
електромеханічний завод слюсарем-

інструментальником (цех № 45) та регулювальником радіоапаратури (цех 
№ 46), на якому працював до серпня 1993 року. У 1991 році працював слюса-
рем механозбірних робіт на Полтавському турбомеханічному заводі.  

За час роботи на заводі Олександр Анатолійович зрозумів, що справжнє його 
покликання – географія. І у січні 1992 року вирішує подати документи до Київ-
ського державного університету імені Т. Г. Шевченка. Успішно склавши вступ-
ні іспити, був зарахований на географічний факультет заочного відділення, 
який закінчив у 1998 році з відзнакою. Отримав кваліфікацію: «Соціоекономі-
ко-географ, економіст регіонального розвитку, викладач». Захистив дипломний 
проект «Суспільно-географічний комплекс Полтавської області», науковим ке-
рівником якого був доктор географічних наук, професор Іщук Степан Іванович.  

Ще будучи студентом, з вересня 1993 року по вересень 2003 року працював 
у загальноосвітній середній школі № 17 міста Полтави на посаді учителя гео-
графії та економіки. За час роботи в школі Олександр Анатолійович отримав 
вищу категорію і звання «учитель-методист». За проведені семінари для учите-
лів, підготовку учнівської обласної команди з економіки на республіканські 
олімпіади, переможців міських, обласних, республіканських олімпіад з геогра-
фії та економіки, має подяки у трудовій книжці, неодноразово нагороджений 
грамотами. 

З вересня 2003 року почав працювати у ПДПУ імені В. Г. Короленка на по-
саді асистента, а з вересня 2004 року – на посаді старшого викладача кафедри 
географії та краєзнавства. 

З листопада 2004 року по лютий 2006 року працював на посаді держслужбо-
вця у Полтавському міському центрі соціальних служб для сім’ї, дітей та моло-




